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Svihák 

(tót eredetü szó a. m. tetves), amely nyelvünkben nagyon meghonosodott és szálló igévé lett. A
S. léha, komolyan nem vehető, hiu ember, aki minden igazi hivatás nélkül mindenáron mennél
többet akar szerepelni. Berczik Árpád a S.-ok c. vígjátékában a S.-ot gúnyolja. V. ö. Tóth Béla,
Szájrul-szájra (Budapest 1895).
Forrás: Pallas Nagylexikon

    

    

svihák

 (szlovák) Megbízhatatlan jellemű ember, csaló, széltoló, szélhámos. 
Hallottam már minősítő jelző változatát is: svihákság. 
Lásd még: gájner | kutyaütő | svindler

"Vigyázz Gézával, nagy svihák, hamar bevisz az erdőbe."
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ONLINE SZLENGSZÓTÁR

  

____________________________________

  

Fradista anekdoták: A svihák fakereskedő

  

A bálványszerep olykor gyötrelmes, sőt még az is hátrány lehet, ha az ünnepelt sztár
karikalábú. Erre jött rá Slózi barátunk a húszas évek közepén, mert ő volt a szenvedő alanya a
következő történetnek.

Az Európa-szerte ünnepelt csatárfenoménnek egyszer csak alteregója akadt. A svihák egy
sátoraljaújhelyi faügynök volt.

A hasonlóságot kihasználva Schlosser Imrének adta ki magát, sőt arra vetemedett, hogy Slózi
“képmásában” megkérte a helyi iskolaigazgató lányának kezét. Az ifjú hölgy sosem látta az
igazi Schlossert, annyit tudott róla, hogy szerfelett görbe lábakon közlekedik. Akárcsak a
faügynök. A botrány akkor robbant ki, amikor az MTK klasszisa is evezni kezdett a házasság
biztos (?) réve felé és bejelentette eljegyzését.

Az eseményt természetesen a lapok közölték, és a lapok természetesen eljutottak
Sátoraljaújhelyre is. A megbotránkozott úri család felháborodott hangú levélben vonta kérdőre a
„csapodár” futballistát. Az igazi Slózi sietve tisztázta a félreértést, így ért véget az ál-Slózi
pünkösdi királysága.

Nem járt rosszul a kópé. Kislisszolt a házasságból és újra egyenes lábbal járhatott. Mint
kiderült, mérhetetlen szenvedést okozott neki, hogy meggyőzően imitálja Schlosser karikázó
lábmozgását.

Minek szélhámoskodik az, akit az Isten nem áldott meg ó-lábbal?

-Részlet: Kő András -Török Péter A magyar futball anektodakincse-
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MIKSZÁTH KÁLMÁN

    

A SVIHÁK

    

Ismerik önök - hogyne ismernék - Ponson du Terrail regényeinek legmulattatóbb alakjait... a
gascogne-iakat?

Akinek hajlama van a búskomorsághoz, annak ez ellen jobb szert nem ajánlhatunk, mint hogy
ismerkedjék meg e bohó, rokonszenves alakokkal.

S ha az irodalmi zsüri egykor fölmenti a termékeny regényírót a sok bűnért, melyeket a jó ízlés
ellen s a belérték rovására elkövetett, ezt a hős halálán kívül egyedül gascognei-jainak fogja
köszönhetni.

Ily genre-ból már tán nem is léteznek többé emberi speciesek!

Magyarország tán az egyetlen ország, hol még ezen faj halvány lenyomata feltalálható. És
nálunk is csak szűk körre szorítkozik.

E faj az úgynevezett svihák faj.

Legeredetibb példányai S...s megyében vannak.

Nagyon érdekes egy faj ez. Aki a svihák-ot csak Kákay Fény és árnyképei után ismeri, annak
fogalma sincs a tizenhárom próbás svihákról.

Olvasóközönségünk kedveért mi vállalkozunk a svihák hű lefényképezésére.

A valódi svihák, rendesen jó ember; tisztelt olvasóink bővebb magyarázat nélkül is elismerik a jó
ember mai fogalmának jelentőségét. Oly tulajdonság ez, melyet még a biblia is magasztal: Beati
simplices.

De azért megjárnál, szíves olvasóm, ha valaha eszedbe jutna kételyedet nyilvánítani a svihák
sóloni bölcsessége fölött, mert a svihák rettenetesen képzelődő, s nagy szerencse, ha jó
humorában elismeri, hogy van még Magyarországban több hozzá hasonló okos ember.
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Zsebe üres, de azért londrest szí, szabóját, cipészét öt év óta nem fizeti, de öltönye tetőtől
talpig divatos.

Vagyona: húsz-harminc hold zabtermő föld, egy rozzant kunyhó, s emellett hét szilvafa, de
előtted, ki nem ismered viszonyait, kastélyok-, nyári villákról fog beszélni; uradalma és angol
parkja pedig társalgásának kedvenc tárgyát képezik.

Azon erény, mely rongyszedőket milliomosokká metamorfizált, még fogalmaiban is ismeretlen a
svihák előtt, s ez mindenesetre szép tulajdonság oly időszakban, midőn az egész társadalom
az önzésnek hódol. A fukarság - modern nyelven takarékosság - nem talál fogékonyságra a
svihák szívében, de ehelyett annál kicsapongóbb a svihák pazarlási hajlama, mely néha az
esztelenséggel határos.

Hívd meg őt jótékonycélú mulatságra, s ha két forint van mellénye oldalzsebében, biztos
lehetsz róla, hogy követni fogja meghívásodat, s az egyik forinttal megváltja a belépti jegyet, a
másikat egy pohár vízért a pincér kapja meg borravalóul, önmaga pedig koplalni fog, mert nagy
főfájása van s nincs étvágya.

A svihákból sohasem válik élősdi; inkább koplal hétszámra, de szemtelenkedni nem fog, s ez
nagyon logikai s a svihák természetéből folyó dolog, ki nagyzolni igen, de erszénye árvaságát
elárulni soha nem fog.

Az autentikus svihák kivétel nélkül arisztokrata, úgynevezett firtli, kinek fő elve: hőher, s inkább
ott hagyja a faképnél az egész társaságot, semhogy kezet szorítson oly emberrel, kinek
társadalmi állása - véleménye szerint - nem egyarányú az övével. Általában ellensége minden
áramlatnak, mely egyenlőségi tanokat terjeszt, de ettől eltekintve ellenszenvének kiválóan
specifikus tárgyát a burzsoázia képezi. És, mint mindenütt, a szélsőségek itt is érintkeznek.

Amily kiállhatatlanul pöffeszkedő, impertinens a svihák modora azok iránt, kiket társadalmilag
alantabb állóknak gondol, oly csúszó-mászó szolgalelkűséget tanúsít a magasabb société tagjai
iránt, ha őt eltűrik maguk között.

Pali grófot, Pista bárót, testu pajtásainak mondja előtted, de velük szemközt oly lakáj-pozitúrát
mutat, hogy megsajnálnád a szegényt, ki annyit képes eltűrni hiúságból.

Az előzmények után, ha nem is mondanám meg, magadtól jönnél rá, hogy a svihák konzervatív
eszméknek hódol, s hamarább válik borrá a víz, mint svihákból szabad- vagy pláne radikális
elvű ember.

Nincs eset rá, hogy a svihákok oly politikai párthoz csatlakoztak volna, mely a haladás,
szabadság, jegyegyenlőség eszméit írta zászlójára. Ők rendesen a legmegrögzöttebb junkerek.
Minden kormánynak készséggel hódolnak, s annál nagyobb készséggel oly kormánynak, mely
a reakcionárius stabilizmus karjaiba veti magát.

Az ellenzékhez csak akkor csatlakozik a valódi svihák, ha ez az ellenzék az uralkodó
kormánypártnál is reakcionáriusabb nézeteknek hódol.
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A tapasztalat legjobb példa rá. Évszázadok óta a leghívebben szolgálta a bécsi reakciót hazánk
legsvihákabb megyéje, sőt a 49-ki szabadságharc alatt csak a svihák nem érzett együtt a
nemzet millióival. A legújabb időben az osztrák lelkű ellenzék svihák-megyében tett legnagyobb
hódításokat.

Ám aki azt hiszi, hogy a svihák ily magatartása megállapodott nézetek, meggyőződés
eredménye, az nagyon csalódik. Ő a szellemi nívó oly alantos fokán áll, hogy átalában
tudomása sincs a politikai pártok létalapjáról. A svihák azért konzervatív, mert a
konzervativizmus a svihák-tempóhoz tartozik.

Legerősebb oldala a sviháknak az esprit de corps. Segítik egymást, ahol s ahogy csak lehet. A
nepotizmus leghívebb ápolói s legbuzgóbb terjesztői a svihákok...

Lesz alkalmuk e buzgóságuknak tényekben is kifejezést adni nemsokára - a megyei
tisztviselő-választások alkalmával.

Egyet száz ellen, hogy svihák ellenében bukik maga Kossuth Lajos. Már ti. nálunk
Svihákmegyében. Jó is, hogy nem akar Kossuth itt alispán lenni Adhatna hálát, ha valamelyik
svihák-szolgabíró írnokának szegődtetné Németh Bercit legfeljebb hajdúnak tenné meg a
svihákrokonság.

Lesz alkalmunk még tán a svihák típus kiválóbb specialistáit megismertetni, ha ti. az nem lesz
ellenére a t. szerkesztőségnek.

    

1877

  

_____________________

  

A svihák
(Le Grand escogriffe)

 színes, magyarul beszélő, francia-olasz vígjáték, 96 perc, 1976 

rendező: Claude Pinoteau
író: Rennie Airth
szereplő(k): 
Yves Montand (Morland)
Agostina Belli (Amandine)
Claude Brasseur (Ari)
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Ari elszörnyedve konstatálja, hogy ismét föltűnik az életében Morland, a szélhámos és zűrös
figura. Itt van tehát újra a sátáni mosolyával. Morland korábban már többször belerángatta
olyan biztosnak és kockázatmentesnek tűnő szélhámosságokba, amelyek mind kudarccal
végződtek. A helyzet változatlan. Morland egy újabb, minden eddiginél ígéretesebb és
garantáltan sikeresnek tűnő akciót tervez, melyben Arira is osztott szerepet. A duó ezúttal
kiegészül a bűbájos színésznővel, Amandinnal.

  

 6 / 6


